

读懂总书记对西藏发展的嘱托

第一观察

一个个具体而细致的要求，为做好西藏工作提供了根本遵循，开启了西藏高质量发展新征程。

(二)“生态保护第一”

对于西藏的生态保护，习近平总书记一直高度重视。

2011年在林芝，习近平指出“坚持在发展中保护好生态环境”。他强调，西藏生态保护是重要课题，要很好地保护西藏的碧水蓝天。

“必须坚持生态保护第一”，在去年召开的中央第七次西藏工作座谈会上，习近平总书记提出这一论断，将生态保护明确为新时代治藏方略“十个必须”之一，为西藏生态保护工作指明了方向。

2021年西藏之行，总书记首站就来到雅尼湿地考察，生动诠释了“生态保护优先”。

青藏高原是世界屋脊、亚洲水塔。习近平总书记站在保障中华民族生存和发展的高度明确提出，坚持对历史负责、对人民负责、对世界负责的态度，抓好青藏高原生态环境保护和可持续发展工作。

“保护好西藏生态环境，利在千秋、泽被天下”“要保护住这一块‘净土’，让我们一起把这件事情做好”……

(三)“在保护中传承、在创新中发展”

“要继承和弘扬西藏优秀文化传统，坚持在保护中传承、在创新中发展，不断推动西藏文化事业发展繁荣。”

“办好就业、教育、社保、医疗、养老、托幼、住房等民生实事，一件一件抓落实。”

“加快铁路、公路及其他重大基础设施建设”；

……

(上接1版)

应对各种风浪考验，保持西藏社会大局稳定，最根本的是党的领导坚强有力。

林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村，“桃花园”的地方。

7月21日下午，习近平总书记来到这里，调研基层党建等工作。

近年来，嘎拉村建强村级党组织，充分发挥党建引领作用，举办“桃花节”，兴办村集体经济，带动村民生活“芝麻开花节节高”。2020年，嘎拉村人均可支配收入超过3.1万元。

“总书记说我是村里的带头人、火车头，要发挥作用，把火车开好。”嘎拉村党支部书记边巴说，“作为村里的书记，我一定奋力工作，不辜负总书记的嘱托。”

在中央第七次西藏工作座谈会上，习近平总书记强调：“确保各级党组织和广大党员、干部成为带领各族群众应对风浪考验、战胜困难挑战、全心全意为人民服务的坚强政治力量。”

近年来，西藏持续推进党的建设新的伟大工程，基层党组织增加到2.2万个，党员发展到42.6万名，干部队伍壮大到20.47万人；实现村“两委”班子成员100%是党员，党在西藏的执政基础进一步夯实。

西藏特殊的自然地理、历史因素，决定了西藏的现代化发展道路不同于其他省份。对此，习近平总书记有着深思熟虑。

2019年6月14日，在向“2019·中国西藏发展论坛”致贺信时，习近平总书记对西藏的发展作出重要指示：“希望西藏抓住发展机遇，建设美丽幸福西藏，繁荣优秀传统文化，保护高原生态环境，实施更加积极的开放政策，广泛开展对外交流合作，描绘新时代西藏发展新画卷。”

雨露润泽，春笋破土。

贯彻习近平总书记部署，西藏坚持把改善民生、凝聚人心作为经济社会发展的出发点和落脚点：川藏铁路等重大基础设施项目加速推进，县乡村全部通公路；建成青藏、川藏、藏中、阿里电力联网工程，主电网覆盖所有县城和主要乡镇；建制村通光纤率、4G信号覆盖率均达到99%，边境小康村全部建成……

青山远黛，近水如烟。盛夏时节，高原处处是山水画卷。

平均海拔4000多米的青藏高原，是地球第三极、中华水塔，西藏是中国重要的生态安全屏障。

“保护好西藏生态环境，利在千秋、泽被天下，太重要了！在这里，生态具有非常重要的战略意义。”习近平总书记语重心长。

2018年以来，西藏大力实施以



读懂

总书记对西藏发展的嘱托



第一观察

戏、史诗《格萨尔王》被列入联合国人类非物质文化遗产代表作名录，习近平充

分肯定藏族优秀传统文化得到保护发展。

健康，殷殷关切动人心——

2018年2月12日，在打好精准脱贫攻坚战座谈会上，习近平总书记关切地询问西藏相关地区负责同志：“大骨节病现在人多不多？”

雪域高原的发展，离不开来自中央和其他省份的大力帮助。

习近平总书记强调：“中央支持西藏、全国支援西藏，是党中央的一贯政策，必须长期坚持，认真总结经验，开创援藏工作新局面。”

深情寄高原，无私写赞歌。

党的十八大以来，在国家加大对西藏支持力度的同时，中央部委和全国相关省份对口援藏发挥强大组织优势，动员社会广泛参与，东西部扶贫协作和对口支援深入开展，“组团式”援藏开创援藏新局面，凝聚起西藏与全国其他省份一道实现全面小康的“巾帼力量”。

栉风沐雨、春华秋实。

“只要跟中国共产党走、坚定走中国特色社会主义道路，同心协力，加强民族团结，我们就一定能够如期实现第二个百年奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦。”新时代的西藏，

呈现出一派生机勃勃的繁荣景象，各族人民正按照习近平总书记擘画的宏伟蓝图，团结一心，为更加幸福美好的生活携手奋进。

跨越23年的深情牵挂

习近平总书记对雪域高原关怀备至情深意切，深厚的人民情怀赢得西藏各族儿女衷心爱戴

布达拉宫广场，雪域高原沧桑历史的见证，也是西藏的网红打卡地。

今年在西藏考察调研期间，习近平总书记专门来到这里，同各族群众面对面，祝福他们“扎西德勒”。

“西藏海拔高，总书记亲自来到西藏，充分体现了总书记和党中央对我们的特殊关心和关怀。”回想起在布达拉宫广场看到习近平总书记的情景，57岁的拉萨市民边巴旺杰激动不已。

第三次来到雪域高原，习近平总书记尽可能地多看一些地方，多接触一些当地干部群众。

卧室、厨房、储藏室、卫生间……群众生活的方方面面，习近平总书记看得仔细，问得仔细，叮嘱得仔细，处处体现对高原人民无微不至的关怀。

情暖雪域，爱洒高原。对生活在那里的各族儿女，习近平总书记一直牵挂在心，送来深情关怀，温暖着生活在那片土地上人民的心。

习近平总书记关心西藏各族人民

健康，殷殷关切动人心——

2018年2月12日，在打好精准脱贫攻坚战座谈会上，习近平总书记关切地询问西藏相关地区负责同志：“大骨节病现在人多不多？”

西藏曾是大骨节病的高发区，生活在偏远地区的百姓深受病痛折磨。为送走“瘟神”，近年来，西藏下大力气开展大骨节病防治工作，采取补硒、换粮、搬迁等综合措施，使大骨节病得到了有效遏制。

不仅仅是大骨节病。近年来，包虫病、先天性心脏病、白内障等曾肆虐西藏的疾病得到有效防治，覆盖城乡居民的社会保障体系基本建立。医疗人才“组团式”援藏深入开展，乡乡有卫生院、村村有卫生室，人均预期寿命提高到71.1岁。

习近平总书记关注西藏教育文化事业，谆谆教诲催奋进——

“希望同学们胸怀大志，报效祖国，为增进民族团结、维护国家统一作出自己的贡献。”2011年7月，习近平同志来到西藏大学亲切看望师生，勉励同学们立志扎根西藏，踊跃到农牧区去，到祖国和西藏最需要的地方去，磨炼意志、增长才干，建功立业、报效祖国。

此后，习近平总书记又通过向西藏民族大学建校60周年致贺信，给在首钢医院实习的西藏大学医学院学生回信等多种形式，关心推动西藏教育事业发展。在中央第七次西藏工作座谈会上，习近平总书记着眼西藏长远发展，强调“要培养更多理工农医等紧缺人才，着眼经济社会发展和未来市场需求办好职业教育，科学设置学科，提高层次和水平，培养更多专业技能型实用人才”。

西藏是重要的中华民族特色文化保护地。此次西藏考察，习近平总书记步行察看八廓街风貌，走进特色商品店，询问旅游文创产业发展、藏文化传承保护等情况，关心布达拉宫保护管理，同各族干部群众共同观看民族文艺演出，对西藏文化保护工作提出具体要求。

在习近平总书记的亲切关怀下，西藏教育文化事业全面发展。建立起涵盖学前教育、基础教育、职业教育、高等教育、继续教育、特殊教育的现代教育体系。目前有各级各类学校3195所，在校学生近89万人，义务教育巩固率95.03%，新增劳动力人均受教育年限提高到13.1年。西藏传统文化、非遗保护不断焕发时代光彩，藏戏、格萨尔、藏医药浴法入选联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。

习近平总书记关爱西藏干部，深

当年在西藏大学藏学典藏室，习近平仔细询问有关唐代宗教典籍和世俗文献《普日文献》的抢救整理情况，嘱咐大家做好藏文典籍和藏族文化的传承保护。

10年后，在拉萨，习近平总书记来到八廓街了解旅游文创产业发展、藏文化传承保护等。

看得细、问得深。习近平总书记重视西藏优秀传统文化的继承弘扬，就是为了更好推动西藏文化事业发展繁荣。

(四)“导”“和”

对做好新形势下宗教工作，习近平总书记有着深刻的思考。

突出“导”的作用。

2016年在全国宗教工作会议上，习近平总书记强调，做好党的宗教工作，把党的宗教工作基本方针坚持好，关键是要在“导”上想得深、看得透、把得准，做到“导”之有方、“导”之有力、“导”之有效，牢牢掌握宗教工作主动权。

顺应“和”的规律。

2021年在哲蚌寺措钦大殿，哲蚌寺管委会负责人向总书记介绍有关情况。习近平总书记强调，“宗教的发展规律在于‘和’。任何宗教的生存发展，都必须同所在社会相适应，这是世界宗教发展传播的普遍规律。”

“一导”“一和”，习近平总书记进一步明确西藏宗教工作的方法论。

(五)“在这一点上，要始终保持清醒头脑”

2013年3月，习近平总书记在参加十二届全国人大一次会议西藏代表团审议时，提出“治国必治边、治边先稳藏”的重要战略思想。

西藏代表团审议时，提出“治国必治边、治边先稳藏”的重要战略思想。

新时代党的治藏方略站在“治国”高度看待“治边”，立足“治边”视角看待“稳藏”，把西藏在党和国家工作全局中的战略地位提升到了一个前所未有的新高度。

西藏的稳定关系国家的稳定，西藏的安全关系国家的安全。“在这一点上，要始终保持清醒头脑，紧紧围绕各族干部群众，努力实现西藏持续稳定、长期稳定、全面稳定。”习近平总书记话语坚定。

(六)“铸牢中华民族共同体意识”

民族团结是西藏各族人民的生命线。西藏70年发展历程深刻昭示，团结稳定是福，分裂动乱是祸。

2015年国庆节前夕，习近平总书记特意邀请来自内蒙古、广西、西藏、宁夏、新疆5个自治区的13名基层民族团结优秀代表，来到北京参加国庆活动。

特意之举，体现总书记对民族团结的高度重视。

“必须把维护祖国统一、加强民族团结作为西藏工作的着眼点和着力点”，这是我们党领导人民治藏稳藏兴藏的一条成功经验，是新时代党的治藏方略的一个重要内容。

今年在西藏考察时，习近平总书记强调：“推动西藏高质量发展，要坚持所有发展都要赋予民族团结进步的意义……”

西藏高质量发展和民族团结进步相辅相成、缺一不可。在党的方针政策指引下，雪域高原正在奋力谱写长治久安和高质量发展新篇章。

主编：黄玥

新华社第一工作室出品

在习近平总书记的推动下，新时代的西藏，坚持我国宗教中国化方向，爱国宗教人士作用得到充分发挥，宗教信仰政策得到全面落实，宗教事务管理规范有序，各种宗教、各个教派都得到尊重和保护，宗教和睦和顺。

习近平总书记心系西藏民族团结工作，推动铸牢中华民族共同体意识——

环绕大昭寺的八廓街，是西藏著名的旅游商业街。这里店铺林立，游人如织。

走进八廓街，习近平总书记感慨地说：“千年八廓街，是我们各民族建起来的八廓街。各民族文化在这里交流交往交融，我们中华民族的大家庭在这里其乐融融。”

八廓街如一个缩影，映照的是西藏民族团结的大局。

作为我国重要的边疆民族地区，西藏生活着藏、汉、回、珞巴、门巴等40余个民族。

习近平总书记把民族团结工作放在了西藏全局工作的特殊位置，强调：“56个民族是石榴籽，中华民族是整体的石榴；‘西藏工作必须坚持以维护祖国统一、加强民族团结为着眼点和着力点’；‘推动西藏高质量发展，要坚持所有发展都要赋予民族团结进步的意义’。”

以地方立法形式提出民族团结进步模范区创建，每年9月定为自治区“民族团结进步宣传月”，让民族团结教育走进各级各类学校课堂，大力表彰民族团结进步先进集体和个人……如今，西藏各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起，交往交流交融开新局，中华民族共同体意识不断铸牢，凝聚起共同繁荣发展的不竭动力——

西藏地区生产总值由1951年的1.29亿元增加到2020年的1902.74亿元；2020年农村居民人均可支配收入14598元，比上年增长12.7%；城镇居民人均可支配收入41156元，比上年增长10%……

雄风浩荡藏万卷，磅礴大气独凛然。

历史的车轮滚滚向前，时代的脚步永不停歇。

当前，全面建设社会主义现代化国家的新征程已经开启，西藏发展站在了新的历史起点上。有以习近平同志为核心的党中央坚强领导，有新时代党的治藏方略光辉引领，生活在雪域高原的各族人民坚信，未来的生活必将更加幸福美好，西藏的明天必将更加灿烂辉煌！

(参与记者：李健、王泽昊、范思翔)

新华社拉萨8月18日电